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Анотація. Питання безпеки та якості питної води є актуальним на рівні 
кожної адміністративної одиниці та держави загалом. Вирішальними чинниками 
санітарного та епідеміологічного благополуччя населення є екологічний стан 
поверхневих вод і якісні показники води в них. Адже невідповідність якості 
питної води нормативним вимогам є однією з причин поширення групи різних за 
етіологією хвороб (інфекційні, хвороби системи травлення, ендокринної системи 
та інші). Існує нагальна потреба в удосконаленні технологій підготовки та 
постачання питної води. До важливих проблем, що потребують вирішення, 
відносяться: незадовільний аварійний стан водопровідних мереж, відсутність 
експертів з їхнього технічного обслуговування; забруднення колодязів та 
несвоєчасне проведення власниками профілактичних заходів.

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКІСНОЮ ПИТНОЮ ВОДОЮ 
СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ В КОНТЕКСТІ 

ВИКОНАННЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
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Шоста Ціль сталого розвитку України «Чиста вода та належні санітарні 
умови» декларує, що кожен житель нашої держави повинен мати доступ до 
безпечної питної води. Якість води має бути покращена за рахунок мінімізації 
забруднення, скорочення кількості неочищених скидів та збільшення рівнів 
повторного безпечного використання водних ресурсів. Питна вода повинна бути 
безпечною в епідемічному та радіаційному відношенні.

У статті визначено та обґрунтовано показники, які доцільно викорис-
товувати для розробки оцінювання процесів переходу сільських громад до 
сталого розвитку. Авторами визначено основні проблеми, пов'язані з оцінкою 
таких процесів та окреслено задачі подальших наукових досліджень у цьому 
напрямі. У роботі використані теоретико-аналітичні методи дослідження. 
Виконано аналіз результатів моніторингових досліджень виконання Цілей 
сталого розвитку України у 2021 році.

Представлено пріоритетні показники та підходи щодо оцінювання процесів 
переходу сільських громад до сталого розвитку з використанням статистичних 
даних.

Ключові слова: сільські громади, сталий розвиток, екологічні показники, 
населений пункт, водопостачання, водовідведення.

Вступ.  

Одним із найбільш важливих і 
життєво критичних природних ре-
сурсів, без якого неможлива життя і 
діяльність людини, є питна вода. Від 
її якості залежить здоров’я як окре-
мого громадянина, так і цілої нації. 
Саме тому питання безпеки та яко-
сті питної води є актуальним на рівні 
кожної адміністративної одиниці та 
держави загалом (ЦСР 6 «Чиста вода 
та належні санітарні умови») (UNDP, 
2017).

Джерелом питного водопостачан-
ня жителів України на 80 % є поверх-
неві води й на 20 % − підземні (VRU, 
2022). Вирішальними чинниками са-
нітарного та епідеміологічного бла-
гополуччя населення є екологічний 
стан поверхневих вод і якісні показ-
ники води в них. В останні роки спо-
стерігається закономірне погіршення 
якості води, зумовлене природно-клі-
матичними чинниками та забруднен-

ням водних об’єктів, з одного боку, і 
технологічною неспроможністю сис-
тем очистки з іншого. 

Питання доступу населення до 
якісної і безпечної води вирішується 
організацією централізованого во-
допостачання. Усього в Україні ним 
забезпечено 99 % міст, 89 % селищ 
міського типу (смт) та 30 % сільських 
населених пунктів (СНП). Централі-
зованим водовідведенням – відповід-
но 95 % міст, 61 % смт та 2,5 % сіль-
ських населених пунктів (Analytical 
portal, 2021). 

Різні аспекти проблем доступності 
якісних послуг з постачання безпеч-
ної питної води в контексті переходу 
сільських громад до сталого розвитку 
розглянуті у працях багатьох вчених: 
М.О. Клименка, А.М. Прищепи, О.А. 
Брежицької, Р.А. Валерко (Klymenko 
M.O. et al., 2018), Л.О. Герасимчук 
(Valerko, R.A., Herasymchuk, L.O., 
2021)., Сагайдак І., Чорна Т., Павліши-
на В. (Sagaidak I. et al., 2021) та інших.
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Необхідність розроблення сис-
теми індикаторів сталого сільського 
розвитку об'єднаних територіальних 
громад та СНП є актуальною, осо-
бливо з врахуванням інфраструктур-
них проблем у забезпеченні СНП 
централізованим водопостачанням і 
водовідведенням. Водночас необхід-
на їхня гармонізація з міжнародними 
індикаторами, які базуються на ви-
користанні достовірної статистичної 
інформації щодо забезпечення укра-
їнського села якісною питною водою.

Об’єктом дослідження є оціню-
вання процесів переходу сільських 
громад до сталого розвитку.

Матеріали та методи 
дослідження. 

У роботі використані аналітич-
но-наукові методи досліджень, зо-
крема, аналіз науково-технічної 
літератури, а також аналіз даних Мо-
ніторингового звіту Державної служ-
би статистики України: «Цілі ста-
лого розвитку: Україна-2021» (State 
Statistics Service of Ukraine, 2021).

Результати                                            
та їх обговорення 

У більшості сільських населених 
пунктах для питних потреб населен-
ня користується шахтно-криничними 
водами, які часто забруднені сполу-
ками азоту, органічними сполуками, 
важкими металами та не відповіда-
ють мікробіологічним нормативам. 
Тому питання якості води потребує 
постійного контролю. На якість води 
в джерелі водопостачання також 
впливає стан прилягаючої території, 
рівень його захисту від можливого 
забруднення ззовні, зокрема облаш-
тування санітарно-захисної зони.

Викликає велику турботу за-
бруднення водоймищ пестицидами 
й мінеральними добривами, які по-
трапляють з полів разом зі стоками 
дощової і талої води. Відомо, що 
пестициди, які містяться у воді у ви-
гляді суспензій легко розчиняються в 
нафтопродуктах, якими часто забруд-
нені річки й озера. Ця взаємодія при-
водить до значного ослаблення окис-
лювальних функцій водних рослин. 
Потрапляючи у водоймища, пести-
циди нагромаджуються в планктоні, 
рибі, а через ланцюжок живлення по-
трапляють в організм людини, діючи 
негативно як на певні органи, так і на 
організм загалом.

У зв'язку з інтенсифікацією тва-
ринництва все більш дають про себе 
знати стоки підприємств цієї галузі 
аграрного виробництва. Стічні води, 
що містять рослинні волокна, тва-
ринні й рослинні жири, фекальну 
масу, залишки плодів і овочів, відхо-
ди промисловості є причиною орга-
нічних забруднень водоймищ.

Правові, економічні та організа-
ційні засади функціонування систе-
ми питного водопостачання, спря-
мовані на гарантоване забезпечення 
населення якісною та безпечною для 
здоров’я людини питною водою ви-
значаються положеннями Закону 
України «Про питну воду, питне во-
допостачання та водовідведення» 
від 10.01.2002 р. № 2918-III (Law of 
Ukraine, 2002).

Згідно із Наказом Міністер-
ства охорони здоров'я України від 
12.05.2010 р. N 400 «Про затверджен-
ня Державних санітарних норм та 
правил "Гігієнічні вимоги до води 
питної, призначеної для споживан-
ня людиною" (ДСанПіН 2.2.4-171-
10) (Order of the Ministry of Health, 
2001), питна вода, призначена для 
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споживання людиною, повинна бути 
безпечною в епідемічному та раді-
аційному відношенні, мати спри-
ятливі органолептичні властивості 
та нешкідливий хімічний склад. 
Гігієнічну оцінку безпечності та 
якості питної води проводять за по-
казниками епідемічної безпеки (мі-
кробіологічні, паразитологічні), са-
нітарно-хімічними (органолептичні, 
фізико-хімічні, санітарно-токсиколо-
гічні) та радіаційними показниками. 

Вимоги ДСанПіН  (Order of the 
Ministry of Health, 2001), є обовʼязко-
вими для виконання органами вико-
навчої влади, місцевого самовряду-
вання, підприємствами, установами, 
організаціями незалежно від форми 
власності та підпорядкування, діяль-
ність яких повʼязана з проектуван-
ням, будівництвом та експлуатацією 
систем питного водопостачання, ви-
робництвом та обігом питних вод, 
наглядом і контролем у сфері питно-
го водопостачання населення. Дер-
жавний санітарно-епідеміологічний 
нагляд за безпекою та якістю питної 
води здійснюється в місцях водозабо-
рів, перед надходженням води у водо-
провідну мережу та безпосередньо в 
ній, а також на етапах виробництва 
та реалізації питної води споживачу. 
Вміст у питній воді шкідливих ре-
човин, не зазначених у Санітарних 
нормах, не повинен перевищувати їх 
граничнодопустимих концентрацій 
(ГДК), визначених санітарними нор-
мами для поверхневих вод. 

Безпечність та якість питної води, 
залежно від джерел питного водопо-
стачання, за органолептичними, фі-
зико-хімічними та санітарно-токси-
кологічними і мікробіологічними 
показниками повинна відповідати 
гігієнічним нормативам, наведеним 
у додатку 2 ДСанПіН 2.2.4-171-10 

(Order of the Ministry of Health, 2001).  
Під час гігієнічної оцінки радіацій-
ної безпечності питної води у місцях 
водозаборів поверхневих та підзем-
них джерел питного водопостачан-
ня попередньо визначаються питомі 
сумарні альфа- і бета-активності за 
показниками ДСанПіН 2.2.4-171-10. 
У разі встановлення перевищення 
одного або обох показників варто 
проводити радіологічні дослідження 
питної води за радіаційними показни-
ками. Орієнтовний перелік стандар-
тів та методик визначення показників 
безпечності та якості питної води на-
ведено у ДСанПіН 2.2.4-171-10. Для 
визначення показників безпечності 
та якості питної води можуть також 
використовуватись інші атестовані 
методики та стандарти.

Відповідно до «Порядку підго-
товки та оприлюднення Національ-
ної доповіді про якість питної води 
та стан питного водопостачання в 
Україні», затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 29 
квітня 2004 р. № 576 (Resolution of 
the CMU, 2004), щорічно збирають-
ся та узагальнюються дані стосовно 
джерел і стану систем питного водо-
постачання і водовідведення, якості 
питної води. Вплив стічних вод, які 
скидаються у водойми, на складові 
навколишнього природного середо-
вища визначається за результатами 
державного санітарного нагляду за 
системами питного водопостачання. 

Нами проаналізований останній 
Моніторинговий звіт, який розробле-
но Державною службою статистики 
України за підтримки ЮНІСЕФ в 
Україні з використанням даних дер-
жавних статистичних спостережень 
(State Statistics Service of Ukraine, 
2021) (State Statistics Service of 
Ukraine, 2021) щодо досягнення Цілі 
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сталого розвитку № 6 «Чиста вода та 
належні санітарні умови». Проведене 
дослідження виявило, що існує тен-
денція до підвищення безпечності 
і якості води за органолептичними, 
фізико-хімічними, санітарно - токси-
кологічними показниками. Наймен-
ша частка нестандартних проб води, 
відібраних на сільських територіях, 
ідентифіковано за радіаційними по-
казниками (6,5) у 2020 році (рис. 1). 

Якість та безпечність питної води 
за мікробіологічними показниками 
в цілому погіршується, про це свід-
чить незначне збільшення відсотку 
нестандартних проб, а саме 13,8 % в 
2020, тоді як в 2019 році цей показник 
становив 11,4. Що стосується радіа-
ційних, органолептичних, фізико-хі-
мічних та санітарно токсикологічних 
показників, то безпечність та якість 
питної води у 2020 році покращилась 
в середньому на 28 %.

Аналіз моніторингових даних 
щодо виконання ЦСР дає можливість 

встановлювати пріоритетність і вза-
ємозв’язки між секторами економі-
ки та інфраструктурними об'єктами. 
Можна вважати, що до соціальних 
та інфраструктурних аспектів пере-
ходу сільської громади до сталого 
розвитку є Індикатор 5.1.4 "Частка 
сільського населення, яке має доступ 
до централізованого водопостачання" 
та Індикатор 6.2.1 "Частка сільського 
населення, яке має доступ до центра-
лізованих систем водовідведення, %".

Ці показники розраховуються як 
відношення кількості населення ОТГ, 
яке має доступ до централізовано-
го водопостачання та водовідведен-
ня до загальної кількості населення 
(якщо у відсотках, то помножене на 
100). За даними Моніторингового 
звіту Державної служби статисти-
ки України: «Цілі сталого розвитку: 
Україна - 2021» (Goals of sustainable 
development, 2021) у 2020 році показ-
ник «Частка сільського населення, 
яке має доступ до централізованого 

Рис. 1. Якість питної води на територіях сільських громад, % 
(підготовлено за матеріалами State Statistics Service of Ukraine, 2021)
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водопостачання» (показник П1) ста-
новив 27%, а показник "Частка сіль-
ського населення, яке має доступ до 
централізованих систем водовідве-
дення, %" становив 1,8% (табл. 1).

Зниження показників П1 і П2 у 
2020 році у порівнянні з 2016-2018 
рр., може бути  пов’язано як з панде-
мією, так і з тим, що більша частина 
трубопроводів перебуває у аварійно-
му та зношеному стані. Аналіз цих 
тенденцій дає змогу стверджувати, 
що обидва показники об'єктивно і 
своєчасно висвітлюють соціальну 
та інфраструктурну ситуацію на те-
риторії сільської громади. Водночас 
показник П2 ("Частка сільського на-
селення, яке має доступ до центра-
лізованих систем водовідведення"), 
можна вважати більш пріоритетним, 

оскільки станом на 2021 рік тільки 
1% сільського населення має доступ 
до централізованого водовідведення і 
цей показник погіршився майже у 3,5 
рази (рис. 2). (State Statistics Service 
of Ukraine, 2018).

Висновки.

Таким чином, гематологічні до-
слідження, що проведені у госпо-
дарствах з різними рівнями раді-
оактивного забруднення і різними 
дозами опромінення тварин виявили 
ряд характерних змін у периферійній 
крові, що, на наш погляд, пов’язані у 
більшій мірі з умовами утримання і 
екологічними умовами, насамперед 
нестачею біогенних мікроелементів 
в раціонах годівлі тварин. Дефіцит 

1. Водопостачання та водовідведення на сільських територіях

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 2020
П1. Частка сільського населення, 
яке має доступ до централізованого 
водопостачання, %

25,0 29,0 30,0 30,1 26,0 27,0

П2. Частка сільського населення, 
яке має доступ до централізованих 
систем водовідведення, %

3,0 2,2 2,5 2,5 3,4 1,8

Рис. 2. Частка сільського населення, що має доступ до централізованих 
систем водовідведення, % (State Statistics Service of Ukrainе, 2018)
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біогенних мікроелементів в раціонах 
і крові тварин може бути причиною 
самих різних порушень в системах 
життєзабезпечення організму тва-
рин. Тим не менше слід підкреслити, 
що наявна еозинофілія, лімфоцитоз, 
якісні зміни у клітинах білої крові 
можуть бути й результатом впливу 
радіаційного фактору, що підтвер-
джується фундаментальними до-
слідженнями у роботах (Slavov V., 
& Plotko T. 2017, Formanek Z., et al., 
2003 та ін., Іллязов Р.Г., 2006).
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Abstract.  The issue of safety and quality of drinking water is relevant at the level of each 
administrative unit and the state as a whole. The ecological state of surface waters and the 
quality indicators of the water in them are decisive factors for the sanitary and epidemiological 
well-being of the population. There is an urgent need to improve drinking water preparation and 
supply technologies. The important problems that need to be solved include: the unsatisfactory 
emergency state of water supply networks, the lack of experts in their technical maintenance; 
contamination of wells and untimely implementation of preventive measures by the owners.

The sixth goal of sustainable development of Ukraine "Clean water and proper sanitary 
conditions" declares that every resident of our country should have access to safe drinking water. 
Water quality should be improved by minimizing pollution, reducing untreated discharges, 
and increasing levels of safe reuse of water resources. Drinking water must be safe in terms of 
epidemics and radiation.

The article defines and substantiates the indicators that should be used to develop an 
assessment of the transition of rural communities to sustainable development. The authors 
identified the main problems associated with the evaluation of such processes and outlined the 
tasks of further scientific research in this direction. Theoretical and analytical research methods 
are used in the work. An analysis of the results of monitoring studies on the implementation of 
the Sustainable Development Goals in 2021 was performed.

Priority indicators and approaches for evaluating the processes of the transition of rural 
communities to sustainable development using statistical data are presented.

Keywords: rural communities, sustainable development, ecological indicators, settlement, 
water supply, drainage.


